
28/06/2022 

Υποέργο: Πράσινος Αγροτουρισμός (2) 

1. Γενικές Προϋποθέσεις 

Ε-1 Για το Κριτήριο της Πράσινης Μετάβασης απαιτείται η πρόβλεψη δαπανών μιας 
Δράσης αα) - στστ). Υπάρχει ελάχιστο ποσοστό δαπανών για να είναι αποδεκτή 
η κάλυψη του Κριτηρίου; 

A-1 Σύμφωνα με την υποπαράγραφο 4.3 της παραγράφου 4 και σύμφωνα με την 
περίπτωση 3 της υποπαραγράφου 6.1 της παραγράφου 6 δεν προβλέπεται 
ελάχιστο ποσοστό δαπανών για να είναι αποδεκτή η κάλυψη των κριτηρίων. 
Αντιθέτως προβλέπεται μέγιστο όριο επιλέξιμων επενδυτικών δαπανών για 
κάποιες από τις δράσεις του Κριτηρίου 3.  

 

Ε-2 Μπορεί να μειωθεί ο αριθμός των φορέων με τους οποίους ο δυνητικός 
δικαιούχος θα συνάψει μνημόνιο, στην περίπτωση που ίδιος θα προσφέρει 
κάποιες ζητούμενες υπηρεσίες/δραστηριότητες; 

A-2 Σύμφωνα με την παράγραφο 9 του παραρτήματος I_1, στο μνημόνιο 
συνεργασίας θα πρέπει να συμμετέχουν τουλάχιστον 5 νομικές και συλλογικές 
οντότητες πλέον του φορέα υλοποίησης της επένδυσης. 

 

Ε-3 Υπάρχουν ηλικιακά όρια για τους συμμετέχοντες; 

A-3 Δεν ορίζει η πρόσκληση ηλιακά όρια για τους συμμετέχοντες. 

 

Ε-4 Στην περίπτωση που το κόστος της επένδυσης υπερβαίνει το ανώτατο όριο των 
7.500.000€ για μεσαίου μεγέθους επιχειρήσεις, ώστε η μονάδα να είναι 
ολοκληρωμένη και λειτουργική, θα πρέπει στην Οικονομοτεχνική Μελέτη να 
παρουσιαστεί το συνολικό κόστος επένδυσης ή θα πρέπει να παρουσιαστεί 
μέχρι το όριο των 7.500.000€; 

A-4 Στην Οικονομοτεχνική Μελέτη θα πρέπει να παρουσιαστεί το συνολικό κόστος 
της επένδυσης. Σε κάθε περίπτωση, ως επιλέξιμος θα κριθεί ο προϋπολογισμός 
μέχρι τα 7.500.000€. Το υπόλοιπο πόσο αποτελεί εξολοκλήρου ιδιωτική 
συμμετοχή του δυνητικού δικαιούχου και θα πρέπει να τεκμηριώνεται μαζί με 
την ιδιωτική συμμετοχή που αντιστοιχεί στα 7.500.000€, με τα δικαιολογητικά 
της ωριμότητας της αίτησης ενίσχυσης. Προσοχή εφιστάται στο γεγονός ότι για 
να θεωρηθεί ολοκληρωμένη η επένδυση θα πρέπει να υλοποιηθεί το σύνολο 
της δαπάνης, δηλαδή και του ποσού άνω των 7.500.000€. 

 

2. Επιλέξιμες Δαπάνες 
 

Ε 5 Αναφορικά με τη δημιουργία γεώτρησης, η οποία μαζί με διάφορες άλλες 



εγκαταστάσεις εξοικονόμησης ύδατος θα συμβάλλει στην ενεργειακή αυτάρκεια 
της υποψήφιας επένδυσης, είναι δυνητικά επιλέξιμη δαπάνη, στο πλαίσιο του 
παρόντος Προγράμματος; 

A-5 Η ανόρυξη γεώτρησης δεν είναι επιλέξιμη δαπάνη στα πλαίσια της παρούσας 
Πρόσκλησης. 

 

Ε-6 Είναι επιλέξιμες στο πρόγραμμα οι εξής δαπάνες: 
1. σύνταξη και υποβολή του φακέλου του επενδυτικού σχεδίου από 
εξειδικευμένο σύμβουλο 
2. ειδική μελέτη εσωτερικού και εξωτερικού φωτισμού 
3. αμοιβή για τη διαχείριση του κατασκευαστικού έργου (project management) 
4. αμοιβή για συμβουλευτικές υπηρεσίες διαχείρισης & λειτουργίας του 
καταλύματος 

A-6 Οι ανωτέρω δαπάνες υπάγονται στις «ενισχύσεις για συμβουλευτικές υπηρεσίες 
σε ΜΜΕ» (άρθρο 18, του τμήματος 2, του ΓΑΚ). Οι ανωτέρω δαπάνες δεν είναι 
επιλέξιμες για μεγάλες επιχειρήσεις.  

 

Ε-7 Οι Δαπάνες περιφερειακών ενισχύσεων για α) κατασκευή ή εκσυγχρονισμό 
ακινήτων και β) διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου προκειμένου να 
εξυπηρετούνται οι ανάγκες της μονάδας, μπορούν να αποτελούν το 100% του 
αιτούμενου ενισχυόμενου προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου; 

A-7 Οι ανωτέρω δαπάνες δύνανται να αποτελούν το 100% του αιτούμενου 
ενισχυόμενου προϋπολογισμού υπό την προϋπόθεση ότι: 
1. πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις του ΓΑΚ και της πρόσκλησης 
2. πληρούνται τα 5 Κριτήρια Επιλεξιμότητας της πρόσκλησης, και ειδικότερα το 
Κριτήριο της Πράσινης Μετάβασης 
3. επιτυγχάνεται επέκταση της δυναμικότητας κατά 20%, εφόσον πρόκειται για 
εκσυγχρονισμό υφιστάμενης εγκατάστασης. 

 

3. Μη Επιλέξιμες Δαπάνες 
 

Ε-8 Ο ΦΠΑ είναι επιλέξιμος; 

A-8 Σύμφωνα με την υποπαράγραφο 3.8 της παραγράφου 3, «Πάσης φύσεως έξοδα, 
εισφορές, φόροι, τέλη, δημοσιονομικές επιβαρύνσεις, ΦΠΑ που ανακτάται, 
αποζημιώσεις, ασφάλιστρα υπέρ τρίτων» δεν είναι επιλέξιμες δαπάνες.  

 

Ε-9 Εάν μια επιχείρηση έχει προβεί σε δαπάνες πριν την υποβολή, τότε 
απορρίπτεται τελείως το επιχειρηματικό σχέδιο; 

A-9 Ισχύουν όσα αναφέρονται στην περίπτωση 5, της υποπαραγράφου 3.1 της 
παραγράφου 3, σχετικά με τον χαρακτήρα κινήτρου.  

 

Ε-10 Είναι επιλέξιμη δαπάνη η αγορά γης με σκοπό την ανέγερση τουριστικού 
καταλύματος; 



A-10 Σύμφωνα με την υποπαράγραφο 3.7 της παραγράφου 3, δεν 
συμπεριλαμβάνεται η αγορά γης στις επιλέξιμες δαπάνες. 

 

4. Δικαιούχοι - Προϋποθέσεις 
 

Ε-11 Τα κριτήρια επιλεξιμότητας που θέτει το πρόγραμμα (ωριμότητα του 
επενδυτικού σχεδίου, νομική σύσταση, πράσινη μετάβαση, υλοποίηση σχεδίου 
βιωματικού αγροτουρισμού και βιωσιμότητα της επένδυσης) απαιτούν μια εις 
βάθος ανάλυση ή μπορούν να τεκμηριωθούν τυπικά μέσω των δικαιολογητικών 
του εκάστοτε Παραρτήματος; 

A-11 Η τεκμηρίωση των κριτηρίων επιλεξιμότητας προκύπτει από τα δικαιολογητικά 
του Παραρτήματος I_1 και την οικονομοτεχνική μελέτη. 

 

Ε-12 Θα ήταν επιλέξιμο για τη δράση η υποβολή Επενδυτικού Σχεδίου (ΕΣ) για 
εκσυγχρονισμό υφιστάμενου οινοποιείου και ίδρυση τουριστικών κατοικιών σαν 
ένα ενιαίο ΕΣ; 

A-12 Σύμφωνα με την περίπτωση 8, της υποπαραγράφου 10.3, της παραγράφου 10 η 
αίτηση ενίσχυσης μπορεί να αφορά σε περισσότερους από έναν ΚΑΔ. Ωστόσο 
σωρευτικά τα επενδυτικά σχέδια δεν θα πρέπει να υπερβαίνουν τα 7.500.000 
ευρώ για τις ΜΜΕ και τα 12.500.000 ευρώ για τις μεγάλες επιχειρήσεις. Στην 
προκειμένη περίπτωση η ίδρυση τουριστικών κατοικιών είναι επιλέξιμη εφόσον 
τηρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις του Γ.Α.Κ. και της πρόσκλησης. Για την 
περίπτωση του εκσυγχρονισμού του υφιστάμενου οινοποιείου επιλέξιμες είναι 
μόνο οι δαπάνες για την επισκεψιμότητα (π.χ. χώρος γευσιγνωσίας) και την 
υλοποίηση δράσεων βιωματικού τουρισμού. 

 

Ε-13 Επιχείρηση η οποία έχει άδεια λειτουργίας τουριστικού γραφείου μπορεί να 
προχωρήσει σε επέκταση δραστηριότητας και να αναγείρει τουριστικά 
επιπλωμένα διαμερίσματα ή δωμάτια 4 κλείδων και ελάχιστης δυναμικότητας 5 
δωμάτιων και 10 κλινών; Το ερώτημα είναι αν μπορεί στο ακίνητο που θα 
ανεγερθεί, να στεγαστεί και το τουριστικό γραφείο της επιχείρησης, αφού 
σύμφωνα με την πρόσκληση οι δραστηριότητες του NACE 79 υπάγονται στις 
τουριστικές δραστηριότητες. 

A-13 Η περίπτωση 6, της υποπαραγράφου 3.1 ορίζει ότι: «Κάθε αίτηση ενίσχυσης 
προκειμένου να κριθεί επιλέξιμη για ένταξη στο Υποέργο, …. περιλαμβάνει 
περιφερειακές ενισχύσεις, …. για επενδυτικές δαπάνες σε ενσώματα ή/και άυλα 
στοιχεία ενεργητικού σε τουριστικές δραστηριότητες και δραστηριότητες που 
συνδέουν τον πρωτογενή και τον δευτερογενή τομέα με τον τουρισμό. 
Περαιτέρω, στην παράγραφο 2 ορίζονται οι «τουριστικές δραστηριότητες» οι 
οποίες περιλαμβάνουν και τις δραστηριότητες  του NACE 79 «Δραστηριότητες 
ταξιδιωτικών πρακτορείων, γραφείων οργανωμένων ταξιδιών και υπηρεσιών 
κρατήσεων και συναφείς δραστηριότητες». Συνεπώς, είναι δυνατή η 
χρηματοδότηση του ακινήτου που θα στεγάσει το τουριστικό γραφείο. 

 



Ε-14 Μπορεί να υποβληθεί πρόταση για ομάδα παραγωγών ή είναι υποχρεωτικό να 
είναι νομικό πρόσωπο; 

A-14 Σύμφωνα με την παράγραφο 5, δικαιούχοι δύνανται να κριθούν όλα τα νομικά 
πρόσωπα. Συνεπώς είναι επιλέξιμο και το νομικό πρόσωπο υπό το οποίο έχει 
αναγνωριστεί η ομάδα παραγωγών εφόσον τηρούνται οι όροι και οι 
προϋποθέσεις του Γ.Α.Κ. και της πρόσκλησης. 

 

Ε-15 Στο κριτήριο 4 (Υλοποίηση σχεδίου βιωματικού αγροτουρισμού) θα πρέπει να 
πληρούνται σωρευτικά και οι τρεις (3) δράσεις; 

A-15 Σύμφωνα με την περίπτωση 4, της υποπαραγράφου 6.1 της παραγράφου 6, στο 
σχέδιο βιωματικού αγροτουρισμού, θα πρέπει να περιλαμβάνεται κατ’ 
ελάχιστον μία από τις τρεις δράσεις. 

 

Ε-16 Είναι επιλέξιμες και οι εταιρείες εξωτερικού εφόσον έχουν υποκατάστημα στην 
Ελλάδα; Θα μπορούσε να υποβληθεί πρόταση και με υπό σύσταση 
υποκατάστημα στην Ελλάδα; 

A-16 Ναι, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο ΓΑΚ . 

 

Ε-17 Μπορεί να επιδοτηθεί η δημιουργία ξενοδοχειακής μονάδας η οποία θα κάνει 
συνεργασία με εστιατόριο ή τουριστικά γραφεία ή εταιρείες που κάνουν 
τουριστικές περιηγήσεις και εκδρομές, ή ενοικίαση σκαφών κλπ; 

A-17 Οι συνεργασίες για την υλοποίηση του σχεδίου βιωματικού αγροτουρισμού, θα 
πρέπει περιλαμβάνουν μία από τις δράσεις που αναφέρονται στο κριτήριο 4.  

 

Ε-18 Επιχείρηση έχει έδρα στην Αττική και έχει στην κυριότητά της οικόπεδο σε ένα 
από τα νησιά των Κυκλάδων. Η επιχείρηση προτίθεται να υποβάλλει αίτημα 
ένταξης στο πρόγραμμα δημιουργώντας υποκατάστημα στο συγκεκριμένο νησί 
όπως αναφέρεται στον οδηγό του προγράμματος. Από πότε είναι αποδεκτό να 
υπάρχει το υποκατάστημα αυτό, αν το υποκατάστημα γίνει πριν την υποβολή 
του αιτήματος ένταξης είναι αποδεκτό; 

A-18 Είναι αποδεκτό, το υποκατάστημα να δημιουργηθεί πριν την υποβολή του 
αιτήματος ενίσχυσης. Σε κάθε περίπτωση, το υποκατάστημα θα πρέπει να 
υφίσταται το αργότερο με την έναρξη των εργασιών.  

 

Ε-19 Επιχείρηση η οποία ενδιαφέρεται να ιδρύσει ξενοδοχειακή μονάδα σύμφωνα με 

τους όρους του προγράμματος, θα πρέπει να πληροί σωρευτικά τις 

προϋποθέσεις α) και β), που αναγράφονται στην παράγραφο 5 Δικαιούχοι; 

A-19 Ναι, σύμφωνα με την παράγραφο 5 της πρόσκλησης, θα πρέπει να πληρούνται 
σωρευτικά οι προϋποθέσεις α) και β). 

 

Ε-20 Πως προκύπτει το ποσοστό του 60% της συμβολαιακής γεωργίας; 

A-20 Στην παράγραφο 5 μεταξύ των άλλων ορίζεται ότι δικαιούχοι είναι νομικά 



πρόσωπα  τα οποία προσφέρουν διατροφή ή/και προϊόντα αγροδιατροφής 
στους επισκέπτες εντός του χώρου εγκατάστασης ή και στον τόπο παροχής 
υπηρεσιών βιωματικού τουρισμού της επιχείρησης με την προϋπόθεση ότι το 
60% των πρώτων υλών προέρχονται από συμβολαιακή γεωργία ή από 
καθετοποίηση της παραγωγικής διαδικασίας. Στην περίπτωση που προέρχονται 
από συμβολαιακή γεωργία, τότε τα συμβόλαια συνάπτονται μεταξύ του 
δικαιούχου της ενίσχυσης και των παραγωγών του γεωργικού προϊόντος ή/και 
συλλογικών φορέων. Οι πιο πάνω α΄ ύλες δεν αφορούν το σύνολο των α΄ υλών 
που χρησιμοποιεί μια επιχείρηση για την παραγωγή των εδεσμάτων που 
προσφέρει, αλλά μόνο εκείνες που δύνανται να αποτελέσουν αντικείμενο 
συμβολαιακής γεωργίας. Ως τέτοιες νοούνται τα πρωτογενή γεωργικά προϊόντα, 
δηλαδή τα προϊόντα που παράγονται από πρωτογενή παραγωγό (γεωργό, 
κτηνοτρόφο, αλιέα) ή συλλογικό φορέα καθώς και τα μεταποιημένα που 
παράγονται από πρωτογενή παραγωγό ή συλλογικό φορέα. Ως εκ τούτου, το 
60% αφορά στην αξία των προϊόντων αυτών και όχι στο σύνολο των πρώτων 
υλών που χρησιμοποιεί η επιχείρηση για την παραγωγή εδεσμάτων. Ενδεικτικά 
προϊόντα που δύνανται να αποτελέσουν αντικείμενο συμβολαιακής γεωργίας 
είναι τα οπωροκηπευτικά ως πρωτογενή προϊόντα, το λάδι, το μέλι, το κρασί και 
τα τυροκομικά ως μεταποιημένα. Εξαιρούνται από τη συμβολαιακή γεωργία με 
πρωτογενή παραγωγό, κυρίως το γάλα, το κρέας και τα προϊόντα κρέατος.  

 

E-21 Η υποχρέωση της εφαρμογής συμβολαιακής γεωργίας από τους δικαιούχους 
αφορά συμβόλαια προμήθειας Α’ υλών που χρησιμοποιούνται στην ενισχυόμενη 
επένδυση μόνο από την Ελλάδα ή η προμήθεια των πρώτων υλών στα πλαίσια 
της συμβολαιακής γεωργίας μπορεί να γίνει:  
Από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης;  
Από τρίτες χώρες (εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης) ; 

A-21 Ο ΓΑΚ και κατά συνέπεια και η παρούσα πρόσκληση δεν εφαρμόζεται στα μέτρα 

κρατικών ενισχύσεων που συνιστούν, είτε αυτά καθαυτά, είτε οι όροι που τα 

συνοδεύουν ή η εφαρμοζόμενη μέθοδος χρηματοδότησής τους, παραβίαση του 

δικαίου της Ένωσης που τα καθιστά παράνομα στο σύνολό τους, και ιδίως σε 

μέτρα ενίσχυσης βάσει των οποίων η χορήγηση ενισχύσεων υπόκειται στην 

υποχρέωση του δικαιούχου να χρησιμοποιεί προϊόντα εγχώριας παραγωγής ή 

εθνικές υπηρεσίες. Συνεπώς η υποχρέωση εφαρμογής της συμβολαιακής 

γεωργίας δεν περιορίζεται μόνο σε συμβόλαια για Α’ ύλες από την Ελλάδα. Δεν 

συμμετέχουν όμως στη συμβολαιακή γεωργία Τρίτες χώρες. 

 
5. Χρηματοδότηση Επενδυτικού Σχεδίου 

 

Ε-22 Στην περίπτωση που οι τραπεζικοί λογαριασμοί τηρούνται σε τράπεζα του 
εξωτερικού, γίνονται αποδεκτές βεβαιώσεις μέσου υπολοίπου στην Αγγλική 
Γλώσσα; 

Ε-22 Σε αυτή την περίπτωση γίνονται αποδεκτές αλλά θα πρέπει να συνοδεύονται 
από επίσημη μετάφραση από Δικηγόρο. 

 



Ε-23 Στην Αίτηση Χρηματοδότησης που συμπληρώνεται και υποβάλλεται 
ηλεκτρονικά αναφέρεται και το «Έγγραφο Ανάληψης Ευθύνης Υποβολής 
Πρότασης», το οποίο υπογράφει και σφραγίζει ο Νόμιμος Εκπρόσωπος. 
Πρόκειται για ξεχωριστό έγγραφο; Ποιος το υπογράφει στις Υπό Σύσταση; 

A-23 Το «Έγγραφο Ανάληψης Ευθύνης Υποβολής Πρότασης» αποτελεί αναπόσπαστο 
τμήμα της Αίτησης Χρηματοδότησης, όπως έχει συμπεριληφθεί το Παράρτημα 
IV της εν λόγω Πρόσκλησης. Στην περίπτωση υπό σύστασης εταιρείας 
υπογράφει όποιος δηλώνεται ως μελλοντικός εκπρόσωπος όταν αυτή συσταθεί. 

 

Ε-24 Επιτρέπεται για υφιστάμενη επιχείρηση, η ιδιωτική συμμετοχή να δειχθεί σε 
προσωπικό λογαριασμό του νόμιμου εκπροσώπου, με σκοπό τα χρήματα αυτά 
να κατατεθούν στο κεφάλαιο της εταιρίας με αύξηση που πρόκειται να γίνει 
μετά  την έγκριση στο πρόγραμμα; 
Κατά την αίτηση ενίσχυσης σε υπό σύσταση επιχείρηση, τα ίδια κεφάλαια 
μπορούν πχ να τεκμηριωθούν από έναν μόνο από τους εταίρους; 

A-24 Ναι, σύμφωνα με το Παράρτημα Ι. 

 

6. Υποβολή Αιτήσεων 
 

Ε-25 Δυνητικός δικαιούχος εξαγόρασε κτιριακές εγκαταστάσεις ξενοδοχείου εκτός 
λειτουργίας από πλειστηριασμό τράπεζας. Η εταιρεία που εκμεταλλευόταν το 
ξενοδοχείο έκλεισε. 
Ο δυνητικός δικαιούχος θα ανοίξει νέα εταιρεία στην οποία θα μισθώσει το 
ακίνητο και θα υλοποιήσει αρχική επένδυση αναμόρφωσης και εκσυγχρονισμού 
της ξενοδοχειακής μονάδας για να μπορέσει να την λειτουργήσει ξανά. 
Σύμφωνα με τις προϋποθέσεις του προγράμματος ΠΡΑΣΙΝΟΣ 
ΑΓΡΟΤΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ η επένδυση αφορά σε αρχική επένδυση, αφού η εταιρεία 
που θα δραστηριοποιηθεί δεν είχε δραστηριότητα ξενοδοχείου πριν την ίδρυσή 
της και έτσι και αλλιώς θα βγει νέα άδεια λειτουργίας στην ξενοδοχειακή 
μονάδα αφού η παλιά δεν έχει πλέον ισχύ; 

A-25 Ναι, εφόσον πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις του ΓΑΚ και της 
πρόσκλησης και ειδικότερα τα αναφερόμενα στην περίπτωση 6, της 
υποπαραγράφου 3.1, της παραγράφου 3. 

 

Ε-26 Οι υπό σύσταση επιχειρήσεις που δε θα έχουν κάνει έναρξη εργασιών κατά την 
υποβολή της αίτησης ενίσχυσης, τι δικαιολογητικά θα πρέπει να επισυνάψουν 
κατά την αίτηση; 

A-26 Τα δικαιολογητικά που απαιτείται να υποβληθούν από τις υπό σύσταση 
εταιρείες περιγράφονται στο Παράρτημα I_1. Πιο αναλυτικά, τα δικαιολογητικά 
περιγράφονται στις σειρές 1, 2, 4, 5, 6Β, 7Γ, 8 έως 12. 

 

Ε-27 Ποιο το χρονοδιάγραμμα αξιολόγησης των αιτήσεων ώστε να γνωρίζουν οι 
δικαιούχοι πόσο σύντομα θα αξιολογηθεί η πρότασης τους; 

A-27 Σύμφωνα με την υποπαράγραφο 10.2 της παραγράφου 10, η διάρκεια 



αξιολόγησης ξεκινάει από την 6η Ιουλίου 2022 και ολοκληρώνεται την 30η 
Νοεμβρίου 2022. Η αξιολόγηση των αιτήσεων, σύμφωνα με την υποπαράγραφο 
11.1 της παραγράφου 11, γίνεται με βάση τη χρονική σειρά υποβολής τους. 

 

Ε-28 Σε περίπτωση που η έκθεση και μελέτη βιωσιμότητας έχει εκδοθεί πριν την 
ημερομηνία υποβολής του επενδυτικού σχεδίου, αλλά εκ παραδρομής δεν έχει 
αναρτηθεί στο Π.Σ., μπορεί να ζητηθεί σαν έλλειψη ή αποτελεί αιτία απόρριψης 
του επενδυτικού σχεδίου; 

A-28 Σύμφωνα με την περίπτωση 2 της υποπαραγράφου 11.3. της παραγράφου 11, 
προβλέπεται ότι σε περίπτωση έλλειψης δικαιολογητικών που εκ παραδρομής 
δεν συμπεριελήφθησαν δύναται αυτά να προσκομίζονται από το δυνητικό 
δικαιούχο, εντός πέντε (5) ημερολογιακών ημερών από την ημερομηνία 
ηλεκτρονικής ενημέρωσής τους. Ειδικότερα, σύμφωνα με τον οδηγό 
«Περιήγηση στην Εφαρμογή υποβολής αιτήσεων δράσεων ΤΑΑ ΥΠΑΑΤ» θα 
πρέπει στα πεδία του Π.Σ. να επισυναφθεί το σύνολο των δικαιολογητικών. 
Δικαιολογητικά τα οποία δεν έχουν αναρτηθεί αναζητούνται κατά τη διάρκεια 
της αξιολόγησης μόνο εάν κριθεί από τους αξιολογητές ότι πρόκειται για 
προφανές λάθος.  

 

Ε-29 Υπάρχει υπόδειγμα προϋπολογισμού Οικοδομικών εργασιών και ποιες 
ανώτατες τιμές θα χρησιμοποιηθούν;  

A-29 Δεν προβλέπεται υπόδειγμα προϋπολογισμού Οικοδομικών Εργασιών.  

 

Ε-30 Απαιτείται η προσκόμιση/επισύναψη οικονομικών προσφορών, σχεδίων από 
μηχανικούς (πχ όψεις, κατόψεις, μηχανολογικά σχέδια, κλπ) κατά την υποβολή 
της αίτησης ενίσχυσης; 

A-30 Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται κατά την υποβολή της αίτησης είναι μόνο 
αυτά που αναγράφονται στο Παράρτημα Ι_1. της πρόσκλησης, όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει.  

 

Ε-31 Γίνονται αποδεκτές προσφορές που έχουν συνταχθεί στην Αγγλική Γλώσσα 
(όπως πχ γίνεται αποδεκτό στο πλαίσιο του Αναπτυξιακού Νόμου); 

A-31 Ανεξαρτήτως προέλευσης, οι προσφορές πρέπει να είναι μεταφρασμένες στην 
ελληνική γλώσσα.  

 

Ε-32 Σχετικά με την ΥΔ ΜΜΕ, σε ποιον φορέα αποστέλλεται η Υ.Δ.;  

A-32 Θα πρέπει να απευθύνεται προς το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων.  

 
 
 

7. Υλοποίηση – Παρακολούθηση  
 



Ε-33 Εάν ιδρύσω καταλύματα, μπορούν να λειτουργούν εποχικά ή θα πρέπει όλο το 
χρόνο να εξασφαλίζω συνεργασίες; 
Οι υπηρεσίες μου θα πρέπει να είναι ένα πακέτο που θα περιλαμβάνει και τη 
διαμονή ή μπορεί να είναι μόνο η διαμονή και ο επισκέπτης να επιλέγει κατά 
περίπτωση εάν θέλει να συμμετέχει σε κάποια δραστηριότητα; 

A-33 Εάν η εποχική λειτουργία μπορεί να εξασφαλίσει τη βιωσιμότητα της 
επένδυσης, όπως αυτή απαιτείται σύμφωνα με το Κριτήριο 5 της 
υποπαραγράφου 6.1 της παραγράφου 6, το επενδυτικό σχέδιο δύναται να 
κριθεί επιλέξιμο. Το πακέτο του βιωματικού τουρισμού θα πρέπει να είναι 
ενσωματωμένο στο τουριστικό προϊόν που προσφέρεται στον επισκέπτη και όχι 
ως ξεχωριστό προϊόν / υπηρεσία. 

 

Ε-34 Για να γίνει ο έλεγχος των α’ υλών (σύμφωνα με την υποχρέωση του ότι το 60% 
των α΄ υλών θα πρέπει υποχρεωτικά να προέρχονται από συμβολαιακή 
γεωργία), θα πρέπει υποχρεωτικά να τηρούνται διπλογραφικά βιβλία από την 
επιχείρηση? 

A-34 Για την ακεραιότητα, τη διευκόλυνση και τη διαφάνεια των διαδικασιών 
ελέγχου συνιστάται η τήρηση διπλογραφικών βιβλίων. 

 
8. Παραρτήματα 

 

Ε-35 Στο Παράρτημα II: Πρότυπο Οικονομοτεχνικής μελέτης, τι διαφορά έχει το 
σημείο 2.4 με όλο το σημείο 4; 

A-35 Στο σημείο 2.4 πραγματοποιείται η συσχέτιση των δαπανών με την 
υποπαράγραφο 3.7, ενώ στο σημείο 4 γίνεται ανάλυση των δαπανών 
περιγράφοντας υλικά, σκοπιμότητα και εύλογο κόστος.  

 

Ε-36 Παράρτημα I_Κριτήριο 4. Σε τι αναφέρεται «ο βαθμός διαφοροποίησης του 
τουριστικού προϊόντος μέσα από την προτεινόμενη συνεργασία» που 
απαιτείται, να αναφέρεται στο μνημόνιο συνεργασίας; 

A-36 Η διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος προκύπτει από αύξηση των 
εσόδων της τουριστικής επιχείρησης από παροχή υπηρεσιών που δεν 
σχετίζονται με το μαζικό τουρισμό (π.χ. ύπνος και ξαπλώστρες) και επέκταση της 
τουριστικής περιόδου δηλαδή λειτουργία της μονάδας εκτός της κύριας σεζόν 
που ορίζεται στο RIS της περιφέρειας.  

 

Ε-37 Παράρτημα Ι_3.6 Δικαιολογητικά απόδειξης τήρησης μακροχρόνιων 
δεσμεύσεων. Πώς θα ελέγχεται η υλοποίηση του σχεδίου βιωματικού 
αγροτουρισμού για το χρονικό διάστημα που ορίζεται στις μακροχρόνιες 
δεσμεύσεις;  

A-37 Ο έλεγχος θα γίνεται με κάθε εύλογο και νόμιμο τρόπο και ενδεικτικά 
αναφέρονται τα κάτωθι ως μέσα απόδειξης υλοποίησης του βιωματικού 
αγροτουρισμού: 

 Παραστατικά 

 Φωτογραφικό υλικό από την υλοποίηση των δράσεων 



 Αναφορά στις δράσεις στις ιστοσελίδες 

 Βιβλίο επισκεπτών 

 Έντυπο συμμετοχής 

 Αρχείο καταγραφής εμπειριών σε ηλεκτρονική μορφή 

 

Ε-38 Σχετικά με το δικαιολογητικό που αφορά την νομική μορφή της επιχείρησης 
(κριτήριο 2), οι υπό σύσταση επιχειρήσεις όπως πχ υπό σύσταση ΙΚΕ ή υπό 
σύσταση ΟΕ τι δικαιολογητικό θα πρέπει να προσκομίσουν; 

A-38 Το δικαιολογητικό που θα πρέπει να προσκομιστεί είναι μια Υ.Δ. η οποία θα 
αναφέρει τι μορφή είναι η υπό σύσταση εταιρεία. 

 

9. Διάφορα 
 

Ε-39 Υπάρχει κάποιο σχέδιο σε έντυπη μορφή για το «μνημόνιο συνεργασίας»; 

A-39 Δεν προβλέπεται κάποιο σχέδιο στην εν λόγω πρόσκληση. 

 

Ε-40 Για την Πρόσκληση του Πράσινου Αγροτουρισμού θα βρίσκονται σε ισχύ οι 
Νόμοι 4276 (ΦΕΚ Α155/30-07-2014) και Ν.4235 (ΦΕΚ Α32/11-02-2014) οι οποίοι 
με μια σειρά από άρθρα τους είχαν δημιουργήσει ένα νομικό πλαίσιο για τη 
λειτουργία των Αγροτουριστικών Μονάδων; 

A-40 Όχι, δεν προβλέπεται στην εν λόγω πρόσκληση . 

 

 


